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Начинается подача заявок на участие в детско-юношеском международном конкурсе академического вокала и вокальных ансамблей
Самоуправление Талсинской области в сотрудничестве с NMV Рижской Думской Хоровой Школой приглашает индивидуальных исполнителей   академического вокала и  вокальные ансамбли в возрасте от 8 до 23 лет участвовать в детско-юношеском международном конкурсе академического вокала и вокальных ансамблей. 

Конкурс состоится с 3. по 4. мая в Талси. Первый тур конкурса назначен 3. мая, второй тур и заключительный концерт – 4. мая.

Конкурс состоится в двух частях – соло вокал и вокальные ансамбли. Конкурс соло вокала и вокальных ансамблей состоится в шести возрастных группах.

В первом туре конкурса участники исполняют одно обязательное музыкальное произведение и одно композиторское произведение страны, которую участник представляет. Во втором туре участники исполняют два музыкальных произведение по своему выбору. 

Список обязательных музыкальных произведений доступен на домашней странице самоуправление Талсинской области (www.talsi.lv) и NMV Рижской Думской Хоровой Школы (www.rdks.lv).

Конкурс будет оценивать международная комиссия жюри. Подать заявку на участие возможно до 1. апреля, присылая заявление об участие по электронной почте: vocal@talsi.lv. Плату за участие в установленном размере оплатить до 3.апреля.
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МЕСТА НАЧЕВКИ: http://www.talsitourism.lv/lv/kur-palikt/ 
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